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 تمهيد:
من بين المفاىيم الأساسية التي ليا علاقة وطيدة بالاحتمالات نجد التحميل التوافقي أو ما يعرف 
بطرق العد، والتي تيدف إلى تحديد عدد النتائج الكمية الممكنة لتجربة معينة )فضاء العينة(، وعدد 

بعممية تحديدىا  عناصر الحادثة دون الحاجة إلى كتابة النتائج كميا؛ حيث يصعب أو يستحيل القيام
اعتمادا عمى طرق العد المباشر أو الحصر الشامل أو كتابتيا كميا في حالة التجارب التي تكون نتائجيا 

 كبيرة. في ىذه الحالة نستطيع معرفة عدد النتائج الكمية بواسطة طرق العد.
 المبدأ الأساسي لمعد: -أولا

المبدأ الأساسي لمعد أمرا بالغ الأىمية في عناصر نظرية الاحتمالات التي سيتم التطرق  يعتبر
 :يعتمد عمى القاعدتين الآتيتينالذي  أإلييا من خلال ىذه الفصول، وىو المبد

 nتتم بعدد من الطرق قدره  aبحيث أن العممية  bو aإذا كانت لدينا عمميتين متنافيتين قاعدة الجمع: .1
 .(n+m)ىو  bو aالعمميتين  لإتمام، فإن عدد الطرق mتتم بعدد من الطرق قدرىا  bوالعممية 

، يريد أن يمتحق بجامعة أم البواقي أو جامعة قسنطينة، البكالورياطالب تحصل عمى شيادة  :1 مثال
دد الطرق الكمية كميات، فما ىو ع 3 بـ قسنطينةكميات وفي جامعة  4 بـوكان مقبولا في جامعة أم البواقي 

 إحدى الكميات:بلقبول ىذا الطالب 
 الحل:
 .n=4م البواقي أعدد الطرق لقبول الطالب في كميات جامعة  -
 .m=3عدد الطرق لقبول الطالب في كميات جامعة قسنطينة  -

الطالب يمتحق بجامعة أم البواقي أو جامعة قسنطينة فالعمميتين متنافيتين، نستعمل قاعدة الجمع 
 : كالآتيفي معرفة عدد الطرق الكمية لقبول ىذا الطالب في إحدى الكميات، 

n+m=4+3= 7 
 طرق.  7 عدد الطرق الكمية لقبول ىذا الطالب في إحدى الكميات ىو

والنتائج  n1ما ىي عشوائية " أنو إذا كانت النتائج الممكنة لتجربة  عمى: والتي تنص قاعدة الضرب. 2
 .(n1 x n2)فإن النتائج الممكنة لمتجربتين معا ىي:  n2الممكنة لتجربة أخرى ىي 

أسئمة  3إذا كان لدينا امتحان الإحصاء متكون من تمرينين، حيث أن التمرين الأول مكون من  :2 مثال
 أسئمة. طمب من الطلاب الإجابة عمى سؤال واحد عمى الأكثر من كل تمرين. 4والتمرين الثاني من 

 ما ىي عدد الحالات الممكنة لحل ىذا الامتحان؟
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 حل:ال
 4و  (n1حالات لحل التمرين الأول )نرمز ليا بـ  3الب حسب المبدأ الأساسي لمعد يكون لمط

 حالة ممكنة: 12( ولحل التمرينين معا يكون لمطالب n2حالات لحا التمرين الثاني )نرمز ليا بـ 
n=n1xn2= 3x4=12 

ىو ىدد الحالات  إذا كانت لدينا تجربة متمثمة في رمي قطعة نقود وزىرة نرد في آن واحد. ما :3مثال 
 لنتائج ىذه التجربة.الممكنة 

  حل:ال
ن تقع عمى أحد أما زىرة النرد يمكن ن، بي(P,F)ن تقع عمى أحد الوجيين أيمكن  لدينا قطعة النقود

 نو فإن عدد الحالات الممكنة ليذه التجربة ىو:م. و (1,2,3,4,5,6)الوجوه الستة 
n=n1xn2= 6x2=12 

من خلال الاستعانة بالشجرة البيانية التي تعتبر كطريقة لحساب عدد  أيضا يمكن حل المثال
 يكون عدد النتائج منتو )قميل(. ويمكن توضيح ذلك كما يمي:الحالات الممكنة لمتجارب عندما 
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 التباديل: -ثانيا
 سوف نميز ىنا بين نوعين من التباديل: 

مأخوذة  kمن العناصر المختمفة بأنو تبديمة العناصر  n يمكن أن نسمي ترتيب  . التباديل دون تكرار:1
ىي عدد المجموعات التي يمكن تشكيميا من  . أيn=kجميع العناصر أي في كل مرة، بشرط أن تؤخذ 

ترتيب لأحد ىذه العناصر عمى الأقل. ويعبر عنيا بالعلاقة الىذه العناصر التي تختمف باختلاف 
 الرياضية التالية: 

      
N ! يقرأ : n  عاممي أو مضروبn:حيث أن ، 

      (   )  (   )         
 ويكون:

     
     

         
           

              
                 

                   
                      

                         
                            

                                 
 ؟{a, b, c}ما ىو عدد الطرق الممكنة لترتيب مجموعة الحروف  :4 مثال

 حل:ال
 طرق وىي: 6عمى من خلال العد المباشر نحصل  

(c,b,a) (c,a,b) (b,c,a) (b,a,c) (a,c,b) (a,b,c) 
 3 لـتبديلات ممكنة من مجموعة  6حيث أنو ىناك  ،يعرف بالتبديمة التشكيلاتكل واحدة من ىذه  

 عناصر مختمفة. 
يمكن أيضا الحصول عمى ىذه النتيجة من خلال استعمال قاعدة المبدأ الأساسي لمعد؛ حيث يمكن  

أن عدد  طريقة فقط. أي 1 ـطرق، والحرف الثالث ب 2 ـرف الثاني بحطرق، وال 3ار الحرف الأول بـ اختي
  الطرق ىو:

3 x 2 x 1= 6 
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 :n=3، حيث وىي النتيجة المحصل عمييا أيضا من خلال العلاقة الرياضية لمتباديل 
              

حمراء، صفراء، برتقالية(، بكم طريقة يمكن ن مختمفة )خضراء، اإشارات ضوئية ذات ألو  4لدينا  :5مثال
 .ترتيب ىذه الأعلام في أماكن مخصصة عمى واجية جدار

 الحل:
حسابو باستعمال الصيغة  ما تمل اوفقطريقة، وذلك  24شارات الضوئية بـ يمكن ترتيب ىذه الإ 

 الرياضية لحساب التباديل دون تكرار.
      

         
 :طريقة 24نستعين بالشكل الموالي الذي يبين ىذه  لفيم الطريقة أكثر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نلاحظ أن الترتيب ميم والعناصر لا تتكرر في المجموعة. إذن 
؛ nأي أن بعض عناصر المجموعة تتكرر؛ فإذا كان لدينا مجموعة عدد عناصرا . التباديل مع التكرار: 2

من  n3من النوع الثاني،  n2ول، من النوع الأ n1نفس النوع ) نحيث أن بعض العناصر تتكرر أي ىي م
 النوع الثالث، ...إلخ( ونريد ترتيبيا، فعدد التبديلات ىنا يعطى بالعلاقة الرياضية التالية:

  
            

  

                  
 

 حيث أن: 
 (n1, n2, n3,…,nk)  :تمثل العناصر المتماثمة، ويكون(n1+n2+n3+…+nk=n.) 

 .rechercheما ىو عدد التبديلات المختمفة التي يمكن تكوينيا من جميع أحرف كممة  :6 مثال
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 حل:ال
 ، وىي موزعة كما يمي:=9nلدينا عدد الحروف  

R=2,       E=3,       C=2,       H=2 
 : نإذ 

n1=2,       n2=3,       n3=2,      n4=2 
 وعميو يكون عدد التبديلات الممكن تكوينيا ىو: 

  
        

  

                 
      

( لكن ضمن وضعية دائرية، nإذا قمنا بتبديل عناصر مجموعة ) :(التباديل الدائرية) حالة خاصة -
  فإن عدد الطرق الممكنة ىو: 

   (   )  
 أي أننا نقوم بتثبيت العنصر الأول ثم نرتب بقية العناصر حولو وبالنسبة لو. 

حول طاولة مستديرة  ايجمسو بكم طريقة يمكن لعائمة تتكون من الأم والأب وخمسة إخوة أن  :7 مثال
 لتناول وجبة الطعام.

 حل:ال
 ، وعميو عدد طرق جموس أفراد الأسرة حول طاولة مستديرة ىو:n=7مجموع أفراد الأسرة  

   (   )         
 تيب:االتر  -ثالثا

 kعنصر، ونريد تشكيل مجموعة جزئية حجميا  nإذا كانت لدينا مجموعة عناصر تحتوي عمى   
عنصر كما أن ترتيب العناصر يؤثر عمى في شكل المجموعة المسحوبة، ىنا نكون أمام ترتيبة، حيث 

k≤n وعين من التراتيبن، ويمكن أن نميز بين: 
إذا كانت عممية السحب لممجموعة الجزئية تتم بدون إعادة العناصر المسحوبة،  إرجاع: دون. التراتيب 1

ما ترتيبة بدون أأي أن العناصر المسحوبة لا تظير مرة أخرى في عممية السحب، في ىذه الحالة نكون 
  إرجاع والتي يرمز ليا بالرمز 
 ، مع الإشارة إلى أن عامل ترتيب العناصر المسحوبة يؤثر في شكل 

 المجموعة المسحوبة.
 الصيغة التالية:بو سحبيا وفقا ليذه الصورة يعطى أإن عدد الترتيبات الممكن تشكيميا  

  
  

  

(   ) 
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   .k≤n  :أن حيث 
 ، فإن:k=nفي حالة ما إذا كانت  

  
  

  

(   ) 
 
  

( ) 
 
  

 
       

رقون بين التبديمة والترتيبة حيث لذلك ىنالك بعض من الكتاب في نظرية الاحتمالات لا يف 
 يعتبرونيما نفس الشيء.

، بكم طريقة مختمفة يمكنا تشكيل عدد مكون (5 ,4 ,3 ,2 ,1)لتكن لدينا مجوعة الأرقام التالية:  :8 مثال
 .الرقم مرة واحدة استعمالرقام السابقة مع من رقمين من مجموعة الأ

 حل:ال
، مع عدم تكرار الأرقام، أي k=2، ونريد سحب رقمين من مجموعة الأرقان الخمسة، أي n=5لدينا  

 . لا تحتسب )سحب دون إعادة(.55، 44 ،33، 22، 11أن الأرقام: 
في ىذه الحالة نحن أمام ترتيبة دون إرجاع، ذلك أن ترتيب كل رقم سيؤثر عمى قيمة العدد، فمثلا  

، أما إذا 23، سيصبح العدد المشكل ىو 3وسحبنا الرقم الثاني ووجدناه  ،2لو سحبنا الرقم الأول ووجدناه 
، سيكون العدد المشكل ىو 2، ثم سحبنا الرقم الثاني ووجدناه 3فرضنا أننا سحبنا الرقم الأول ووجدناه 

 لعناصر يؤثر في شكل المجموعة المسحوبة.ان ترتيب سحب أ. لذا في ىذه الحالة نقول 32
الاستعانة بالصيغة الرياضية لحساب التراتيب دون إرجاع نجد عدد الأعداد التي يمكن من خلال  

 كالآتي:رقام الخمسة تشكيميا من رقمين من مجموعة الأ

  
  

  

(   ) 
 
   

 
    

يمكن أيضا الحصول عمى ىذه النتيجة من خلال استعمال قاعدة المبدأ الأساسي لمعد؛ حيث يمكن  
 طرق، أي:  4الثاني ب  والرقمطرق،  5الأول بـ  الرقماختيار 

5 x 4= 20 
إذا كانت عممية السحب بالإرجاع، أي أن العنصر المسحوب يتم إرجاعو، في  . التراتيب مع الإرجاع:2

 ، ونكون ىنا أمام ترتيبةن يظير مرة أخرى عند إجراء سحب جديدأىذه الحالة العنصر المسحوب يمكن 
   بتكرار العناصر، والتي يرمز ليا بالرمز 
 . 

من الكرات مثلا، في ىذه الحالة تعاد الكرة  nفإذا كانت التجربة تتمثل في سحب كرات من إناء فيو  
طريقة مختمفة لاختيار الكرة في كل مرة، وبتطبيق  nة، وبما أنو توجد بالمسحوبة إلى الإناء بعد كل سح

 ، كالتالي:kالمبدأ الأساسي لمعد نحصل عدد التشكيلات لسحب مجموعة كرات عددىا 
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n x n x n x n………x n=nk 

 الصيغة الرياضية لعدد الترتيبات مع الإرجاع من خلال الآتي: وبذلك يمكن إعطاء 
   

                   
 : أن حيث 

K تمثل عدد مرات السحب؛ 
k≤n. 

، بكم طريقة (5 ,4 ,3 ,2 ,1)والمتعمق بمجوعة الأرقام التالية:  (8) رقمبالرجوع لممثال السابق : 9 مثال
 الرقم أكثر من مرة واحدة؟ استعمالمختمفة يمكننا تشكيل عدد مكون من رقمين مع إمكانية 

 الحل:
وجدناه سابقا  دون إرجاعرقام الخمسة الأعداد التي يمكن تشكيميا من رقمين من مجموعة الأ عدد 
 كالآتي:

  
  

  

(   ) 
 
   

 
    

عدد الأعداد التي يمكن تشكيميا من رقمين لمتراتيب مع الإرجاع نجد  باستعمال الصيغة الرياضية 
 كالآتي: رجاعالإ  معمن مجموعة الارقام الخمسة 

   
               

بالجدول الآتي وحصر عدد تشكيلات الأعداد الممكن تكوينيا في حالة التراتيب  الاستعانةويمكن  
 دون الإرجاع ومع الإرجاع كالآتي:

 تراتيب مع الإرجاع تراتيب دون الإرجاع
12 ،13 ،14 ،15 
21 ،23 ،24 ،25 
31 ،32 ،34 ،35 
41 ،42 ،43 ،45 
51 ،52 ،53 ،54 

11 ،12 ،13 ،14 ،15 
21 ،22 ،23 ،24 ،25 
31 ،32 ،33 ،34 ،35 
41 ،42 ،43 ،44 ،45 
51 ،52 ،53 ،54 ،55 

تحتسب في و . لا تحتسب في حالة سحب دون إرجاع، 55، 44 ،33، 22، 11أي أن الأرقام:  
 .حالة ما إذا كان السحب مع إرجاع

إنشاء خطوط ىاتفية جديدة في إحدى الدول، حيث يتكون الخط  الاتصالتنوي إحدى شركات  :11 مثال
 الياتفي من عشرة أرقام.
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يجب أن  ، والرقم الثالث6 يجب أن يكون ، والرقم الثاني0 يجب أن يكون الرقم الأولعمما أن   
 .6 يكون

 ما ىو عدد الخطوط الياتفية التي يمكن تشكيميا؟ 
 حل:ال

 ، وبالتالي عدد خطوطk=7( و0 ،1 ،2،...،10) n=10مع التكرار، حيث أن:  نحن أمام ترتيبة 
 الياتف الممكن تشكيميا ىي: 

   
     

    
               

 ملايين خط ىاتفي، ويمكن الاعتماد عمى الشكل الموالي لمتوضيح أكثر: 10يمكن تشكيل  
 
 
 
 
 
 

 عدد الخطوط ىو: 
                                        

 التوافيق: -رابعا
 . فماk≤n، حيث k ، ونريد تشكيل لجنة عدد أعضائياnفرضا أنو لدينا مجموعة أشخاص عددىا  

 .ىو عدد المجان التي يمكن تكوينيا؟
عنصر  kنلاحظ أن حساب عدد المجان الممكن تكوينيا ىو نفس مشكمة تكوين مجموعة جزئية من  

. لكن تشكيل التوفيقة يختمف عن تشكيل التبديمة من حيث أنو في التوفيقة لا نأخذ nمن المجموعة الكمية 
 بعين الاعتبار ترتيب العناصر. 

عنصر  nعنصر من بين  kة ىي عبارة عن عدد الطرق الممكنة التي يتم بيا اختيار التوفيق نإذ 
ر ميم، ولتوضيح الاختلاف بين ، أي أن الترتيب غيدون مراعاة أو الأخذ بعين الاعتبار ترتيب العناصر

 رتيبة والتوفيقة نأخذ المثال الآتي:الت
من خلال استعمال العد المباشر ماىي عدد التراتيب والتوافيق المكونة من حرفين مختمفين  :11 مثال

(k=2 التي يمكن تشكيميا من المجوعة المكونة من أربع أحرف  )n=4)  :التالية )n={a,b,c,d}. 

 ؟ ؟ ؟ ؟ ؟

10 

 ؟

10 10 10 10 10 

 ؟ 6 0 6

10 1 1 1 

 انخط انهاتفً

 الاختٍاراث
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 : حلال
 ترتيبة كالآتي: 12من خلال العد المباشر نحصل عمى  

ab,ac,ad,ba,bc,bd,ca,ab,cd,da,db,dc 
 توفيقات فقط، وىي: 6أما عندما نريد حساب التوافيق المكونة من حرفين فنحصل عمى  

ab,ac,ad,bc,bd,cd 
 ويمكن توضيح الفرق بين الترتيبة والتوفيقة في الجدول الآتي: 

 التوافيق التراتيب
ab,ba ab 
ac,ca ac 
ad,da ad 
bc,cb bc 
bd,db bd 
cd,dc cd 

 الصيغة الرياضية لحساب التوفيقات نميز بين حالتين: 
إذا كانت عممية السحب تتم دفعة واحدة أو سحب عنصر دون إرجاعو، في ىذه  دون إرجاع: توافيق. 1

عادة، ويكون عدد المجموعات الممكن سحبيا أو تشكيميا إالحالة نكون أمام توفيقة دون إرجاع أو دون 
 ىو:

  
  

  

  (   ) 
 

 حيث:  
K تمثل عدد مرات السحب؛ 

k≤n. 
التي يمكن تشكيميا  (k=2كانت عدد التوافيق المكونة من حرفين مختمفين ) 11 بالعودة لممثال رقم 

 فقط، وىي: توافيق 6 . ىيn={a,b,c,d}( التالية:  (n=4من المجوعة المكونة من أربع أحرف 
ab,ac,ad,bc,bd,cd 

 دون إرجاع نحصل عمى نفس النتيجة: التوافيقبتطبيق الصيغة الرياضية لحساب  
  
  

  

  (   ) 
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 10أفراد التي يمكن تكوينيا من مجموعة من  4ىو عدد المجان المختمفة المشكمة من  ما :12 مثال
 .أشخاص؟

 حل:ال
دون إرجاع لتوافيق ، والترتيب ىنا لا ييم، بتطبيق الصيغة الرياضية لحساب اn=10 و k=4لدينا  

 عمى:نحصل 
   
  

   

  (    ) 
     

 لجنة مختمفة. 210يمكن تشكيل  نإذ 
كريات دفعة واحدة،  3كريات بيضاء، نقوم بسحب  4كريات حمراء و 6صندوق يحتوي عمى  :13 مثال

 ما ىو عدد طرق سحب:
 كريات؟ 3 -
 كريات حمراء؟ 3 -
 سوداء؟ 2حمراء و  1 -

 الحل:
الترتيب لا ييم، والسحب يتم  ،k=3، عدد الكريات المسحوبة n=10عدد الكريات في الصندوق  

 دفعة واحدة أي دون إرجاع.
 دون إرجاع نجد: يقباستعمال الصيغة الرياضية لحساب التواف 
 كريات ىو: 3عدد طرق سحب  -

   
  

   

  (    ) 
 
         

     
     

كريات  6بين  كريات حمراء من 3حمراء: يكون من خلال سحب كريات  3عدد طرق سحب  -
 ، كما يمي:حمراء

  
  

  

  (   ) 
    

 كرية بيضاء ىو: 2كرية حمراء و 1عدد طرق سحب  -

  
    

  
  

  (   ) 
 

  

  (   ) 
        



 انفصم الأول: انتحهٍم انتىافقً                                                                     2محاضراث فً مقٍاس: الإحصاء 

                                                            بالتنسيق هع هسوؤل الوقياس: أ.د. السعدي رجال د. سلين العوراوي إعداد: 

 جاهعة أم البواقي                                                               كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير     

02 

 

في حالة السحب مع إرجاع العنصر المسحوب فإنو من المحتمل أن يظير  مع الإرجاع: . توافيق2
العنصر المسحوب مرة أخرى عند إجراء سحب جديد. في ىذه الحالة نكون أمام توفيقة مع الإرجاع، 

 مع الإرجاع ىي:  التوافيقلحساب وتكون الصيغة الرياضية 

      
  

(     ) 

  (   ) 
 

( التي يمكن تشكيميا من المجوعة المكونة من k=2التوافيق المكونة من حرفين )ماىي عدد  :14 مثال
 .n={a,b,c,d}( التالية: n=4)أربع أحرف 

  الحل:
أين تم حساب عدد التراتيب والتوافيق   (11) رقممعطيات ىذا المثال ىي نفسيا معطيات المثال  

 دون إرجاع حيث كانت النتائج كالتالي:  
 ترتيبة. 12عدد التراتيب  -
 .توافيق 6عدد التوافيق دون إرجاع  -

 محساب كما يمي: لمع الإرجاع يمكن الاستعانة بالصيغة الرياضية  التوافيقلحساب عدد  

      
  

(     ) 

  (   ) 
 

  

    
 
   

  
    

دون إرجاع، والتوفيقة مع الإرجاع في ىذا  التوفيقةمن خلال العد المباشر يمكن توضيح الفرق  
 الجدول الآتي: المثال كما يبين

 (توافيق 6دون إرجاع ) التوافيق (توافيق 10التوافيق مع الإرجاع )
ab, ac, ad, bc, bd, cd, aa, bb, cc, dd ab, ac, ad, bc, bd, cd 

ن أمنيم لممشاركة في سباقين، بحيث يمكن لنفس الشخص  اثنينعدائين، نريد اختيار  5لدينا  :15 مثال
 يشارك في السباقين معا، بكم طريقة يمكن اختيار ىذين الشخصين.

 الحل:
 K=2 ،n=5 الإرجاع ممكن، الترتيب غير ميم، بالتالي لدينا توفيقة مع الإرجاع، وعميو عدد ،

 الطرق الممكنة ىو: 

      
  

(     ) 

  (   ) 
 

  

    
 
  

 
    

 يمكن تقديم المخطط التوضيحي الموالي كممخص ليذا الفصل: 
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 (: مخطط توضيحي لأهم مكونات فصل التحميل لتوفيقي1رقم ) المخطط
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

A  مجمىعت تحتىي عهىn عىصر 

ورٌذ معرفت انطرق انتً ٌمكه بها إعادة تشكٍم 

 Aمجمىعاث جزئٍت مه 

 هم تستعمم جمٍع

 Aعىاصر  

 تبذٌهت

 Aهم ٌىجذ فً 

 مكررةعىاصر 

𝑝𝑛
𝑛  𝑛  𝑛  𝑛𝑘  

𝑛 

 𝑛   𝑛    𝑛    𝑛𝑘 
 

𝑃𝑛 تبذٌهت مع انتكرار  𝑛  

𝑃𝑛  (𝑛   )  

 تبذٌهت دون تكرار

 خاصت: حانت-

 انتبادٌم انذائرٌت 

 

 ترتٍب انعىاصر مهمهم 

 ترتٍبت تىفٍقت

 انسحب مع إرجاعهم  انسحب مع إرجاعهم 

𝐴𝑅𝑛
𝑘  𝑛𝑘 

 ترتٍبت مع إرجاع

𝐶𝑛 𝑘  
𝑘  

(𝑛  𝑘   ) 

𝑘 (𝑛   ) 
 

𝐴𝑛 تىفٍقت مع إرجاع
𝑘  

𝑛 

(𝑛  𝑘) 
 

 دون إرجاع ترتٍبت

𝐶𝑛
𝑘  

𝑛 

𝑘 (𝑛  𝑘) 
 

 تىفٍقت دون إرجاع

 وعم وعم

 وعم

 وعم

 وعم

 لا

 لا
 لا

 لا

 لا
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